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- Διπλ. Γρ. κ. Υπουργού 
- Διπλ. Γρ.  κας ΥΦΥΠΕΞ 
- Διπλ. Γρ.  ΥΦΥΠΕΞ κ. K. Φραγκογιάννη 
- Γραφείο Υπηρεσιακής  Γεν. Γραμ. 
- Γραφείο  Γ. Γ. ΔΟΣ & Εξωστρέφειας 
- A’, Β΄ Γεν. Δ/νσεις 
- A1, Β1  Δ/νσεις 
- ΜΑ ΕΕ 
-ENTERPRISE  GREECE 
Γραφείο Δ/ντος Συμβούλου 
-ΕΒΕΑ ΕΒΕΠ ΕΒΕΘ Γραφεία Προέδρων (μέσω ημών) 
-ΣΕΒ ΣΕΒΕ ΣΕΚ Γραφεία Προέδρων (μέσω ημών) 
 

    Ε.Δ. : Υπόψη κ. Πρέσβυ  
 

 
  ΘΕΜΑ  : Επενδυτικά κίνητρα για προσέλκυση ΑΞΕ στην Ουγγαρία. 
 
Ως γνωστόν η Ουγγαρία βρίσκεται στο κέντρο της Eυρώπης και συνορεύει με επτά χώρες 
(Ρουμανία, Σερβία, Ουκρανία, Αυστρία, Κροατία, Σλοβακία και Σλοβενία). Διαθέτει ένα από τα 
πλέον σύγχρονα οδικά δίκτυα στην Ευρώπη, γεγονός που, τα τελευταία χρόνια, σε συνδυασμό, με 
το ευνοϊκό νομοθετικό πλαίσιο που στηρίζει την επιχειρηματικότητα αλλά και την σημαντική 
κρατική συγχρηματοδότηση (10% επί του συνολικού ποσού της επένδυσης) που χορηγεί η 
Κυβέρνηση για τις πολύ μεγάλες άμεσες επενδύσεις (από 1 δισεκ. ευρώ και πάνω) έχει καταφέρει 
να προσελκύσει πολύ σημαντικές άμεσες ξένες επενδύσεις (ΑΞΕ), κυρίως στον κλάδο της 
ηλεκτροκίνησης (παραγωγή ηλεκτρικών οχημάτων και μπαταριών για αυτά).  
 
Οι σημαντικότεροι επενδυτές τα τελευταία χρόνια, στον κλάδο της παραγωγής ηλεκτρικών 
αυτοκινήτων είναι πρωτίστως η  Κίνα (BYD) και ακολουθεί η Ν. Κορέα (HUNDAY) ενώ από τα 
κράτη μέλη της ΕΕ, η Γερμανία είναι μακράν ο μεγαλύτερος επενδυτής  Οι πλέον γνωστές και 
εμβληματικές γερμανικές αυτοκινητοβιομηχανίες (Mercedes-Benz, BMW, Audi, VW Group, Opel) 
κατασκευάζουν κυρίως τις ηλεκτροκίνητες εκδόσεις των αυτοκινήτων τους στην Ουγγαρία. 
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 Ο κλάδος της αυτοκίνησης απασχολεί περί τους 170.000 εργαζομένους και οι εξαγωγές των 
αυτοκινήτων αλλά και των μπαταριών αντιπροσωπεύουν το 20% του συνόλου των εξαγωγών της 
χώρας παγκοσμίως. Εκτός του κλάδου της αυτοκίνησης ιδιαίτερο ενδιαφέρον και ευοίωνες 
προοπτικές παρουσιάζουν οι κλάδοι των φαρμάκων, του ιατρικού εξοπλισμού και των 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ). 
 
Υπογραμμίζουμε πάντως ότι παρά τις πολύ μεγάλες γερμανικές επενδύσεις που έχουν 
πραγματοποιηθεί στην Ουγγαρία κυρίως στον τομέα της αυτοκίνησης και της ηλεκτροκίνησης,  
εκπρόσωποι  γερμανικών εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην Ουγγαρία και σε άλλους 
τομείς (δομικά υλικά) έχουν εκφράσει, όπως έχουμε σημειώσει σε προγενέστερα έγγραφά μας 
(ΑΠ 925/27.9.2023 & 1151/5.12.2023), την έντονη δυσαρέσκειά τους για την απαράδεκτη στάση 
της Κυβέρνησης, που έγκειται στην έμμεση ή άμεση υποστήριξη αμιγώς ο/εταιρειών οι οποίες, με 
εκβιαστικό τρόπο, προσπαθούν να εξαγοράσουν, σε όσο το δυνατόν χαμηλότερες τιμές, 
κερδοφόρες ξένες εταιρείες, που στήριξαν και εξακολουθούν να στηρίζουν  την ο/οικονομία. 
 
Επίσης, παρά την προσέλκυση πολύ μεγάλων επενδύσεων κυρίως από την Κίνα, υπάρχουν 
σοβαρές και επώνυμες καταγγελίες προς τις αρμόδιες δημόσιες υπηρεσίες ότι χορηγούν τις 
σχετικές άδειες στις εταιρείες κατασκευής μπαταριών χωρίς να έχουν προηγηθεί αναλύσεις του 
πόσιμου ύδατος, δεδομένου ότι οι μπαταρίες γενικότερα αλλά και ειδικότερα οι μπαταρίες 
ηλεκτροκίνησης περιέχουν επικίνδυνες τοξικές ουσίες. Η Κυβέρνηση δια στόματος ο/ΥΠΕΞ και 
Εμπορίου, υπογραμμίζει ότι έχουν πραγματοποιηθεί εν λόγω μετρήσεις, και συστήνει στον 
αντιπολιτευόμενο ημερήσιο τύπο να μην αμφισβητεί τις σοβαρές κινήσεις της Κυβέρνησης για 
την προσέλκυση σημαντικών επενδύσεων καθώς με τον τρόπο αυτό δημιουργούνται νέες θέσεις 
εργασίας και ενισχύεται  η κοινωνική συνοχή.  
 
 Όσον αφορά στο επιχειρηματικό περιβάλλον και στα επενδυτικά κίνητρα που δίνονται για την 
προσέλκυση παραγωγικών επενδύσεων (greenfield) , που δημιουργούν νέες θέσεις εργασίας, 
σημειώνουμε ότι ο εταιρικός φόρος ανέρχεται μόλις στο 9%, ο χαμηλότερος μεταξύ των κρατών 
μελών της ΕΕ, και ο ΦΠΑ  κυμαίνεται από 5-27%  ανάλογα με τα προϊόντα. Αξίζει να σημειωθεί ότι 
ο χρόνος σύστασης μιας  εταιρείας περιορισμένης ευθύνης δεν ξεπερνά τις δύο ημέρες ενώ το 
κόστος έναρξης δραστηριοτήτων είναι από τα χαμηλότερα στην ΕΕ. Εξυπακούεται ότι το 
νομοθετικό πλαίσιο που προβλέπει και ρυθμίζει τους κανόνες λειτουργίας του επιχειρείν στην 
χώρα  είναι εναρμονισμένο με το ενωσιακό δίκαιο. 
 
Επισημαίνουμε επίσης ότι η Κυβέρνηση χορηγεί επενδυτικά κίνητρα σε εγχώριους και σε ξένους 
επενδυτές με βασικό κριτήριο την δημιουργία νέων θέσεων εργασίας καθώς και την γεωγραφική 
θέση. Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι τα ελκυστικότερα κίνητρα παρέχονται για επενδύσεις στις 
περιφέρειες, όπου διαμένει, επιχειρεί και εργάζεται η συντριπτική πλειοψηφία των  ψηφοφόρων 
της κυβέρνησης Orban και όχι στην περιοχή της πρωτεύουσας. 
 
  

Κίνητρα και επιχορηγήσεις για επενδύσεις στην περιφέρεια (εκτός Βουδαπέστης) 
 
Όσον αφορά την προσέλκυση σημαντικών επενδύσεων, από εγχώριους ή από  ξένους 
επιχειρηματικούς Ομίλους, η Κυβέρνηση παρέχει επενδυτικά κίνητρα για την αύξηση της 
ανταγωνιστικότητας της εθνικής οικονομίας και το σημαντικότερο την δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας στοχεύοντας στην περαιτέρω μείωση της ανεργίας. Ειδικότερα, τα κονδύλια για την 
περιφερειακή ανάπτυξη παρέχονται από το ουγγρικό κράτος ως συγχρηματοδότηση στους 
ενδιαφερόμενους επενδυτές και κυμαίνονται μεταξύ 30-60%.Τα προαναφερόμενα ποσά μπορούν 
να αυξηθούν σε περίπτωση που αφορούν μικρομεσαίες επιχειρήσεις.  
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Στο πλαίσιο της αποτελεσματικής αντιμετώπισης της ανεργίας με την δημιουργία νέων θέσεων 
εργασίας και της περαιτέρω ανάπτυξης της Περιφέρειας υφίστανται ειδικές μορφές 
χρηματοδότησης για επενδύσεις σε συγκεκριμένους τομείς μεταποίησης. Για παράδειγμα η 
επιδότηση επενδύσεων VIP είναι διαθέσιμη βάσει μεμονωμένων κυβερνητικών αποφάσεων, 
αφού κύριος στόχος είναι η προσέλκυση παραγωγικών επενδύσεων  (Greenfield) στους τομείς 
της μεταποίησης (πράσινη ανάπτυξη ή αύξηση της παραγωγικής ικανότητας) και των κοινών 
κέντρων υπηρεσιών ("SSC"). Ειδικότερα, ο κλάδος της μεταποίησης λαμβάνει ενισχύσεις που 
κυμαίνονται μεταξύ 3-10 εκατ. ευρώ ανάλογα με τη γεωγραφική ζώνη που θα κατασκευασθεί η 
εν λόγω μονάδα. 
  
Συγκεκριμένα, για μια  επένδυση σε μεταποιητικά περιουσιακά στοιχεία, τα ελάχιστα κριτήρια 
είναι να επιτευχθεί επιλέξιμο κόστος 3-10 εκατ. ευρώ ανάλογα με την τοποθεσία και να 
διατηρηθεί φυσικά  ο βασικός αριθμός των εργαζομένων κατά τη διάρκεια της περιόδου 
παρακολούθησης. Στο πλαίσιο αυτό η ρυθμιστική αρχή της χώρας αρμόδια για τον  τομέα των 
υπαρχόντων ζητημάτων στις επενδύσεις  έχει θέσει την προϋπόθεση πως οι νέες επιχειρήσεις 
πρέπει να αυξήσουν τα έσοδα από τις πωλήσεις τους κατά 3 εκατ. ευρώ και το μισθολογικό τους 
κόστος κατά 300.000 ευρώ κατά μέσο όρο ετησίως κατά την περίοδο παρακολούθησης, σε 
σύγκριση με τις τιμές βάσης προκειμένου να μπορούν να εφαρμοστούν τα εν λόγω φορολογικά 
κίνητρα. 
 
 Επιπλέον, οι «ώριμες» επιχειρήσεις πρέπει να αυξήσουν τα βασικά έσοδα από πωλήσεις ή/και το 
βασικό μισθολογικό κόστος (κατ' επιλογή του επενδυτή) κατά τουλάχιστον 30% κατά μέσο όρο 
ετησίως κατά την περίοδο παρακολούθησης, σε σύγκριση με τις τιμές βάσης. Η μέγιστη ενίσχυση 
υπολογίζεται  σύμφωνα με τον χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων.  
 
Μια άλλη δυνατότητα επιδότησης σε μετρητά που βασίζεται σε ατομικές αποφάσεις είναι το 
καθεστώς επενδυτικών ενισχύσεων για μεγάλες επιχειρήσεις. Κύριος στόχος του είναι η 
ενθάρρυνση των επενδύσεων στον βιομηχανικό τομέα και στην αποθήκευση. Αναλυτικότερα, 
βάσει δεδομένων οι μεσαίες και οι μεγάλες επιχειρήσεις δικαιούνται αυτή την επιχορήγηση εάν 
ο μέσος ετήσιος στατιστικός αριθμός των εργαζομένων μιας επιχείρησης (σε επίπεδο ομίλου) 
είναι κάτω από 13.000 και δεν πέφτει κάτω από 150 (το αργότερο εντός δύο ετών από την 
ολοκλήρωση της επένδυσης). Τα σχέδια πρέπει να έχουν ελάχιστη συνολική κεφαλαιακή δαπάνη 
100 εκατομμυρίων HUF. Η ελάχιστη επιδότηση είναι 50 εκατομμύρια HUF.  
 
Τα αναπτυξιακά φορολογικά κίνητρα μπορούν να ζητηθούν για περίοδο 13 ετών στις δηλώσεις 
CIT, αρχής γενομένης από το φορολογικό έτος ή το φορολογικό έτος που έπεται της έναρξης 
λειτουργίας της επένδυσης, εντός μέγιστης περιόδου 16 φορολογικών ετών, αρχής γενομένης 
από το φορολογικό έτος που έπεται εκείνου κατά το οποίο υποβλήθηκε η αίτηση για το κίνητρο 
στο Υπουργείο Οικονομικών. Συνεχίζοντας την έρευνα στον τομέα αυτό πρέπει να σημειώσουμε 
πως δεν υπάρχει ελάχιστη απαίτηση για τις νεοδημιουργηθείσες θέσεις εργασίας, αλλά η 
επιχείρηση είναι υποχρεωμένη να διατηρήσει τον μέσο όρο του αριθμού των εργαζομένων των 
τριών φορολογικών ετών πριν από την ημερομηνία έναρξης της επένδυσης.  
 

Μη περιφερειακές ενισχύσεις από τα ουγγρικά ταμεία 
 
Σε συνέχεια των ανωτέρω  η κυβέρνηση ενθαρρύνει τις μεταποιητικές επιχειρήσεις για να 
επενδύσουν στην παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές. Η επιδότηση VIP είναι διαθέσιμη 
για επενδύσεις σε νέα παραγωγική δυναμικότητα που συνοδεύονται από επένδυση στην 
παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, εάν η τελευταία είναι κάτω από το 50% του 
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συνολικού κόστους της επένδυσης. Το ελάχιστο όριο του συνολικού επενδυτικού κόστους 
κυμαίνεται μεταξύ 3-10 εκατ. ευρώ ανάλογα με την τοποθεσία. Η µέγιστη ενίσχυση για το μέρος 
της επένδυσης σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας είναι 45% και ισχύει σε όλη την Ουγγαρία, εκτός 
από τη Βουδαπέστη όπου είναι 30%. Το μέγιστο ποσό ενίσχυσης για το επενδυτικό τμήμα των 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας είναι 15 εκατ. Ευρώ, αφού πως αυτές οι ενισχύσεις για 
επενδύσεις  επιταχύνουν τη μετάβαση σε καθαρή μηδενική οικονομία. 
 
Λόγω των πρόσφατων αλλαγών στους κανόνες της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις, μπορούν να 
χορηγηθούν επιδοτήσεις για επενδύσεις σε στρατηγικούς τομείς που αποσκοπούν στην 
επιτάχυνση της μετάβασης σε καθαρή μηδενική οικονομία, όπως πρώτον η παραγωγή 
στρατηγικού εξοπλισμού που διευκολύνει την εξάπλωση των τεχνολογιών ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας και δέσμευσης διοξειδίου του άνθρακα (π.χ. μπαταρίες, ηλιακά πάνελ, 
ανεμογεννήτριες, αντλίες θερμότητας, ηλεκτρολύτες και εξοπλισμός για χρήση και αποθήκευση 
δέσμευσης διοξειδίου του άνθρακα).Δεύτερον, η παραγωγή βασικών εξαρτημάτων που έχουν 
σχεδιαστεί και χρησιμοποιούνται κυρίως ως άμεσες εισροές για την παραγωγή του εξοπλισμού 
που ορίζεται στο προηγούμενο σημείο και τρίτον η  παραγωγή ή ανάκτηση σχετικών κρίσιμων 
πρώτων υλών που είναι απαραίτητες για την παραγωγή του εξοπλισμού και των βασικών 
εξαρτημάτων που ορίζονται  και αυτά στα προηγούμενα σημεία. 
 
Συμπληρωματικά, η επιδότηση είναι διαθέσιμη σε όλη την Ουγγαρία, με  μέγιστο ποσοστό 
ενίσχυσης  να εμφανίζεται στη Βουδαπέστη με ποσοστό  15% και 35% εκτός Βουδαπέστης. Η 
δυνατότητα παροχής τέτοιων κινήτρων για τη μετάβαση προς μια καθαρή μηδενική οικονομία 
είναι διαθέσιμη τόσο στο καθεστώς χρηματικών επιδοτήσεων VIP όσο και στο καθεστώς 
φορολογικών κινήτρων ανάπτυξης. 
 
Για αναλυτικότερη ενημέρωση σχετικά με τα επενδυτικά κίνητρα επισυνάπτουμε ηλεκτρονικό 
αρχείο που αφορά ειδικότερες κατηγορίες και αντίστοιχες διατάξεις. 
                       
 
 
 
 

      Ο Προϊστάμενος 
 

 
          Δούκας  Μαρινόπουλος 

       Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄  
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Βασικοί τομείς  

 

Με βάση τα τελευταία δεδομένα που έχει εξάγει το υπουργείο οικονομίας και εμπορίου για 

την θέση της Ουγγαρίας στον κλάδο των επενδύσεων είναι εύκολο να καταλήξουμε στο 

συμπέρασμα πως η αυτοκινητοβιομηχανία είναι μια από τις βασικές βιομηχανίες της 

Ουγγαρίας , αφού απασχολεί περισσότερους από 170.000 εργαζόμενους και παράγει 

περίπου το 20% των συνολικών εξαγωγών. Λαμβάνοντας υπόψη τις συνεχιζόμενες μεγάλες 

επενδύσεις στη χώρα, η Ουγγαρία αποτελεί σημαντική τοποθεσία στην Ευρώπη για τις 

παραγωγικές ικανότητες μπαταριών EV ,ενώ παράλληλα τα ηλεκτρονικά, οι ΤΠΕ, τα 

φαρμακευτικά προϊόντα και η ιατρική τεχνολογία αλλά και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 

αποκτούν επίσης ολοένα και μεγαλύτερη σημασία, καθώς η χώρα εμφανίζει ιδιαίτερο 

ενδιαφέρον στους τομείς αυτούς για έρευνα και ανάπτυξη  και  για καινοτομία. Η 

βιομηχανία τροφίμων μπορεί επίσης να θεωρηθεί ένας παραδοσιακά σημαντικός 

υποτομέας της οικονομίας που αποτελεί σταθερό συντελεστή στον τομέα των επενδύσεων. 

Οι τελευταίες δύο δεκαετίες έχουν δείξει ότι η Ουγγαρία είναι επίσης ιδανική χώρα για τη 

λειτουργία κέντρων παροχής κοινών υπηρεσιών, αφού διαθέτει σημαντικό εξειδικευμένο 

ανθρώπινο δυναμικό, γεγονός που ενισχύει τις πιθανότητες ξένων επενδύσεων στην 

εσωτερική αγορά της χώρας. 

 

Ευνοϊκή τοποθεσία  

Η εύκολη προσβασιμότητα της Ουγγαρίας αναφέρεται συχνά ως ένα από τα κύρια 

πλεονεκτήματά της ,αφού βρίσκεται στο σταυροδρόμι τριών μεγάλων ευρωπαϊκών 

διαδρόμων μεταφορών , γεγονός που την καθιστά ιδιαίτερα ανταγωνίσιμη στο χώρο των 

επενδύσεων. Η χώρα  έχει μία από τις υψηλότερες πυκνότητες αυτοκινητοδρόμων στην 

Ευρώπη και διαθέτει τρία διεθνή και τέσσερα περιφερειακά επιχειρηματικά αεροδρόμια. Η 

θέση της χώρας επιτρέπει στις εταιρείες να έχουν πρωινές κλήσεις με χώρες της Ασίας και 

απογευματινές κλήσεις με τις ΗΠΑ, γεγονός που καθιστά την Ουγγαρία προτιμώμενη 

τοποθεσία και για κέντρα κοινών υπηρεσιών. Το κλίμα της χώρας στερείται ακραίων 

συνθηκών και μπορεί να θεωρηθεί τυπικό ηπειρωτικό κλίμα. 

 

Ελκυστικό ανθρώπινο κεφάλαιο  

Παρατηρώντας τον ανθρώπινο παράγοντα η Ουγγαρία διαθέτει ένα καλά καταρτισμένο 

εργατικό δυναμικό με πλεονεκτικό κόστος ,αφού το εργατικό δυναμικό της  αποτελείται 

από 4 εκατομμύρια 749 χιλιάδες άτομα (τον Σεπτέμβριο του 2023) και το ποσοστό ανεργίας 

είναι 3,9% (τον Σεπτέμβριο του 2023). Από την 1η Δεκεμβρίου 2023, ο κατώτατος μισθός 

στην Ουγγαρία  είναι περίπου 700 ευρώ, ο εγγυημένος κατώτατος μισθός για τους 

ειδικευμένους εργαζόμενους είναι περίπου 860 ευρώ, ενώ  τέλος ο μέσος ακαθάριστος 

μισθός είναι περίπου 1.470 ευρώ (τον Ιούλιο του 2023). Ο συντελεστής του φόρου 

εισοδήματος φυσικών προσώπων είναι 15% και ο συντελεστής των εισφορών των 

εργαζομένων είναι 18,5%. Ο συντελεστής κοινωνικού φόρου του εργοδότη είναι 13%. Αξίζει 
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να σημειωθεί πως οι  εργοδότες μπορούν να εφαρμόζουν διάφορες κοινωνικές 

φορολογικές ελαφρύνσεις για την απασχόληση ορισμένων κατηγοριών ατόμων, όπως οι 

αιτούντες εργασία, οι μητέρες που αναζητούν εργασία με τρία ή περισσότερα μικρά παιδιά, 

τα άτομα με μειωμένη ικανότητα εργασίας, οι ερευνητές κ.λπ. (μόνο ένας τύπος 

ελαφρύνσεων μπορεί να εφαρμοστεί για έναν συγκεκριμένο εργαζόμενο). 

 

Σχετικά με το φορολογικό καθεστώς της, η χώρα  διακρίνεται στον τομέα αυτό, καθώς το 

ευνοϊκό καθεστώς φορολογίας εισοδήματος νομικών προσώπων και ο ουγγρικός 

συντελεστής φορολογίας εισοδήματος νομικών προσώπων ("CIT") είναι ένας σταθερός 

συντελεστής 9%.Για το ζήτημα αυτό είναι σημαντικό το γεγονός ότι δεν υπάρχει 

παρακράτηση φόρου στην πηγή, βάσει της ουγγρικής εθνικής νομοθεσίας, σε 

οποιεσδήποτε πληρωμές στο εξωτερικό (συμπεριλαμβανομένων μερισμάτων, τόκων, 

δικαιωμάτων και αμοιβών διαχείρισης) που πραγματοποιούνται σε αλλοδαπές 

επιχειρηματικές οντότητες με αποτέλεσμα  τα μερίσματα που εισπράττονται  να 

απαλλάσσονται από το CIT, εκτός εάν προέρχονται από CFC. Επιπλέον, η Ουγγαρία 

εφαρμόζει καθεστώς απαλλαγής από τη συμμετοχή για σκοπούς φορολόγησης των 

κεφαλαιακών κερδών και κατά συνέπεια να αποτελεί ευνοϊκό τόπο διακράτησης για 

ομίλους πολυεθνικών εταιρειών. Επιπλέον, ένα ευνοϊκό καθεστώς φορολόγησης ομίλων 

είναι διαθέσιμο για τους Ούγγρους φορολογούμενους που δραστηριοποιούνται εντός του 

ίδιου ομίλου εταιρειών από το 2019 δηλαδή με λίγα λόγια, επιλέγοντας τη φορολόγηση σε 

επίπεδο ομίλου, οι θετικές φορολογικές βάσεις των μελών του ομίλου μπορούν να 

αντισταθμιστούν έως και κατά 50% από τις αρνητικές φορολογικές βάσεις άλλων μελών του 

ομίλου (ή προηγούμενες φορολογικές ζημίες του ομίλου) και τα μέλη του ομίλου μπορούν 

να επωφεληθούν από κοινού από φορολογικά κίνητρα. 

 

Παραμένοντας στο φορολογικό καθεστώς, πρέπει οπωσδήποτε να σημειώσουμε και τον  

μέγιστο 2% τοπικό φόρο επιχειρήσεων, την 0,3% υποχρέωση εισφοράς καινοτομίας, το 27% 

ως γενικός συντελεστής ΦΠΑ και τέλος  το 18% μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ  όπου ισχύει για 

ορισμένα προϊόντα.Για παράδειγμα στα παραπάνω συγκαταλέγονται το  ψωμί και 

ορισμένα είδη γαλακτοκομικών προϊόντων ενώ σημαντικός να αναφερθεί  είναι και ο 5% 

μειωμένος συντελεστής ΦΠΑ όπου ισχύει για ορισμένα προϊόντα και υπηρεσίες όπως  για 

παράδειγμα περιοδικά, βιβλία, υπηρεσίες διαδικτύου, φάρμακα, κοτόπουλο, χοιρινό, ψάρι, 

κεντρική θέρμανση, υπηρεσίες διαμονής. 

Με βάση τα ευρωπαϊκά πλαίσια και πάντα έχοντας υπόψη το κοινοτικό νομοθετικό δίκαιο, 

η Ουγγαρία όπως και τα υπόλοιπα  ευρωπαϊκά κράτη μέλη εννοείται ότι  θα εφαρμόσουν 

την οδηγία για τον ελάχιστο συνολικό φόρο μετά το τέλος του 2023 όπως έχει ήδη 

διατυπωθεί και κατά συνέπεια, οι όμιλοι πολυεθνικών επιχειρήσεων που έχουν θυγατρική 

στην Ουγγαρία και πληρούν το ετήσιο όριο των 750 εκατ. ευρώ τουλάχιστον σε 

ενοποιημένα έσοδα θα υπόκεινται στους νέους κανόνες. Με βάση τους επερχόμενους 

κανόνες, ένας πολυεθνικός όμιλος στην Ουγγαρία θα πρέπει να επιτύχει έναν ελάχιστο 

πραγματικό φορολογικό συντελεστή 15%, ενώ σύμφωνα με τις προσδοκίες, όχι μόνο ο 

εταιρικός φόρος εισοδήματος θα μπορεί να θεωρηθεί ως ο λεγόμενος καλυπτόμενος φόρος 
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για σκοπούς υπολογισμού του πραγματικού φορολογικού συντελεστή στην Ουγγαρία 

(δηλαδή και ο τοπικός φόρος επιχειρήσεων), αλλά και  ο υπολογισμός του πραγματικού 

φορολογικού συντελεστή, αν και απαιτεί μια σύνθετη διαδικασία που λαμβάνει υπόψη 

διάφορους παράγοντες και αποτελεί ένα εκτενές ζήτημα προς διερεύνηση και παρατήρηση. 

Νομικό περιβάλλον φιλικό προς τους επενδυτές  

Ως μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Ουγγαρία έχει εναρμονίσει το νομικό της σύστημα με 

το ευρωπαϊκό δίκαιο.Αυτό σημαίνει ότι νέες επιχειρηματικές ενώσεις μπορούν να 

συσταθούν με διάφορες μορφές, ωστόσο, η πιο συνηθισμένη μορφή εταιρείας είναι η 

εταιρεία περιορισμένης ευθύνης (Kft.)Συγκεκριμένα, στην πραγματικότητα σε μια 

απλουστευμένη διαδικασία, η εγγραφή μιας ουγγρικής εταιρείας μπορεί να 

πραγματοποιηθεί σε 1-2 ημέρες, ενώ το κόστος της εγγραφής εταιρείας στην Ουγγαρία 

θεωρείται χαμηλό στην Ευρωπαϊκή Ένωση συγκριτικά με άλλα κράτη μέλη, γεγονός που 

κάνει  την Ουγγαρία να ανταγωνίζεται έντονα χώρες που διαθέτουν μεγάλο επενδυτικό 

χάρτη, πρόσφορο για νέες άμεσες και έμμεσες επενδύσεις. 

 

Επιδοτήσεις και κίνητρα- Ένα από τα οικονομικά πλεονεκτήματα της Ουγγαρίας είναι το 

ευρύ φάσμα διαθέσιμων κινήτρων που προσφέρει η κυβέρνηση για την αύξηση της 

ανταγωνιστικότητας. 

 Στο σημείο αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία να αναφερθούμε στην περιφερειακή ενίσχυση 

από ουγγρικά ταμεία (η οποία μπορεί να αυξηθεί περαιτέρω στην περίπτωση των ΜΜΕ), 

εκτός από τη Βουδαπέστη, όπου δεν μπορεί να χορηγηθεί καμία περιφερειακή ενίσχυση. 

Συγκεκριμένα,από το 2022 η Κεντρική Ουγγαρία (εκτός της Βουδαπέστης) είναι επιλέξιμη 

για ένταση περιφερειακών ενισχύσεων έως και 50%. Επιπλέον, οι κομητείες Borsod-

AbaújZemplén, Heves και Baranya έγιναν επιλέξιμες για το Ταμείο Δίκαιης Μετάβασης, 

οπότε η μέγιστη ένταση ενίσχυσης αυξήθηκε σε 60% στις εν λόγω κομητείες. 

 

Στην περίπτωση μεγάλων επενδύσεων, ο συντελεστής έντασης προσαρμόζεται για το τμήμα 

του κόστους που υπερβαίνει τα 55 εκατ. ευρώ, βάσει των κανόνων της ΕΕ , ενώ όλες οι 

περιφερειακές ενισχύσεις (συμπεριλαμβανομένων π.χ. της χρηματικής επιδότησης 

επενδύσεων VIP και των αναπτυξιακών φορολογικών κινήτρων) πρέπει να λαμβάνονται 

υπόψη στη μέγιστη διαθέσιμη ένταση περιφερειακών ενισχύσεων. Σε ορισμένες 

περιπτώσεις (π.χ. εάν η περιφερειακή ενίσχυση υπερβαίνει ένα ορισμένο ποσό) απαιτείται 

επίσης κοινοποίηση και έγκριση από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή έτσι ώστε να τηρούνται με 

συνέπεια και έλεγχο όλες οι ενδεδειγμένες ευρωπαϊκές διαδικασίες.Η "χρηματική 

επιδότηση επενδύσεων VIP" είναι διαθέσιμη βάσει μεμονωμένων κυβερνητικών 

αποφάσεων,αφού κύριος στόχος είναι η προσέλκυση επενδύσεων στους τομείς της 

μεταποίησης (πράσινη ανάπτυξη ή επέκταση της παραγωγικής ικανότητας) και των κοινών 

κέντρων υπηρεσιών ("SSC"). 

Συγκεκριμένα, παρατηρώντας τον κλάδο αυτό , για μια  επένδυση σε μεταποιητικά 

περιουσιακά στοιχεία, τα ελάχιστα κριτήρια είναι να επιτευχθεί επιλέξιμο κόστος 3-10 εκατ. 
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ευρώ ανάλογα με την τοποθεσία (βλ. λεπτομέρειες παρακάτω) και να διατηρηθεί φυσικά  ο 

βασικός αριθμός των εργαζομένων κατά τη διάρκεια της περιόδου παρακολούθησης.Στο 

πλαίσιο αυτό η ρυθμιστική αρχή της χώρας για τον  τομέα των υπαρχόντων ζητημάτων στις 

επενδύσεις  έχει θέσει την προϋπόθεση πως οι νέες επιχειρήσεις πρέπει να αυξήσουν τα 

έσοδα από τις πωλήσεις τους κατά 3 εκατ. ευρώ και το μισθολογικό τους κόστος κατά 

300.000 ευρώ κατά μέσο όρο ετησίως κατά την περίοδο παρακολούθησης, σε σύγκριση με 

τις τιμές βάσης προκειμένου να μπορούν να εφαρμοστούν τα εν λόγω φορολογικά κίνητρα. 

Επιπλέον,οι ώριμες επιχειρήσεις πρέπει να αυξήσουν τα βασικά τους έσοδα από πωλήσεις 

ή/και το βασικό μισθολογικό κόστος (κατ' επιλογή του επενδυτή) κατά τουλάχιστον 30% 

κατά μέσο όρο ετησίως κατά την περίοδο παρακολούθησης, σε σύγκριση με τις τιμές 

βάσης. Η μέγιστη ένταση ενίσχυσης υπολογίζεται  σύμφωνα με τον χάρτη περιφερειακών 

ενισχύσεων. Το ελάχιστο επιλέξιμο κόστος για τις εν λόγω επενδύσεις, με βάση την 

τοποθεσία, είναι το ακόλουθο. 

 

Έτσι με βάση τα προαναφερόμενα, τα εν λόγω νούμερα ανέρχονται σε τουλάχιστον 10 εκατ. 

Ευρώ για τις περιοχές Győr, Székesfehérvár, Tatabánya, Szekszárd, Kecskemét, Szombathely, 

Veszprém, Zalaegerszeg, Debrecen, Szeged ή Eger,τουλάχιστον 5 εκατ. Ευρώ σε Salgótarján, 

Miskolc, Nyíregyháza, Békéscsaba, Pécs, Kaposvár, Szolnok ή οποιαδήποτε έδρα 

περιφέρειας (εάν η έδρα της κομητείας και η έδρα της περιφέρειας είναι οι ίδιες, πρέπει να 

ληφθεί υπόψη το υψηλότερο προβλεπόμενο ποσό επιλέξιμων δαπανών) και τουλάχιστον 3 

εκατ. Ευρώ σε δήμους που δεν ανήκουν στις άλλες δύο κατηγορίες (έδρες κομητειών και 

έδρες περιφερειών). Στην περίπτωση ίδρυσης ή επέκτασης ΕΑΣ, πρέπει να δημιουργηθούν 

τουλάχιστον 50 νέες θέσεις εργασίας - πέραν του βασικού αριθμού εργαζομένων - χωρίς 

κριτήρια ύψους επένδυσης. Η ένταση της ενίσχυσης είναι σύμφωνη με τον χάρτη 

περιφερειακών ενισχύσεων. 

 

Μια άλλη δυνατότητα επιδότησης σε μετρητά που βασίζεται σε ατομικές αποφάσεις είναι 

το καθεστώς επενδυτικών ενισχύσεων για μεγάλες επιχειρήσεις. Κύριος στόχος του είναι η 

ενθάρρυνση των επενδύσεων στον βιομηχανικό τομέα και στην 

αποθήκευση.Αναλυτικότερα, βάσει δεδομένων οι μεσαίες και οι μεγάλες επιχειρήσεις 

δικαιούνται αυτή την επιχορήγηση εάν ο μέσος ετήσιος στατιστικός αριθμός των 

εργαζομένων μιας επιχείρησης (σε επίπεδο ομίλου) είναι κάτω από 13.000 και δεν πέφτει 

κάτω από 150 (το αργότερο εντός δύο ετών από την ολοκλήρωση της επένδυσης). Τα 

σχέδια πρέπει να έχουν ελάχιστη συνολική κεφαλαιακή δαπάνη 100 εκατομμυρίων HUF. Η 

ελάχιστη επιδότηση είναι 50 εκατομμύρια HUF. Τα αναπτυξιακά φορολογικά κίνητρα 

μπορούν να ζητηθούν για περίοδο 13 ετών στις δηλώσεις CIT, αρχής γενομένης από το 

φορολογικό έτος ή το φορολογικό έτος που έπεται της έναρξης λειτουργίας της επένδυσης, 

εντός μέγιστης περιόδου 16 φορολογικών ετών, αρχής γενομένης από το φορολογικό έτος 

που έπεται εκείνου κατά το οποίο υποβλήθηκε η αίτηση για το κίνητρο στο Υπουργείο 

Οικονομικών. Πάντως σε κάθε φορολογικό έτος, το φορολογικό κίνητρο είναι διαθέσιμο 

μέχρι το 80% του καταβλητέου ΚΦΕ, αλλά συνολικά μέχρι το ανώτατο όριο έντασης 

κρατικής ενίσχυσης. 
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Γενικά, είναι άξιο λόγου το γεγονός πως η χώρα στοχεύει ιδιαίτερα στην προώθηση του 

αναπτυξιακού φορολογικού κινήτρου.Συγκεκριμένα,οι πιο συνηθισμένοι τύποι επενδύσεων 

είναι οι  επενδύσεις που φθάνουν τουλάχιστον τα 3 δισεκατομμύρια HUF (~7,9 εκατ. ευρώ) 

σε παρούσα αξία, οι 1 δισεκατομμύριο HUF (~2 εκατ. ευρώ) σε παρούσα αξία, οι 1 

δισεκατομμύριο HUF (~2 εκατ. ευρώ) σε παρούσα αξία. 6 εκατ. ευρώ) σε παρούσα αξία σε 

ορισμένες περιφέρειες, ή 100 εκατ. HUF (~260 χιλ. ευρώ) σε παρούσα αξία σε ορισμένες 

καθορισμένες ειδικές επενδυτικές ζώνες.Εννοείται πως επενδύσεις που σχετίζονται με την 

Ε&Α και φθάνουν τα 100 εκατ. HUF (~260 χιλ. ευρώ) σε παρούσα αξία- επενδύσεις που 

σχετίζονται με τη δημιουργία θέσεων εργασίας χωρίς ελάχιστες απαιτήσεις για το ύψος της 

επένδυσης- επενδύσεις που φθάνουν τουλάχιστον τα 50 εκατ. HUF (~130 χιλ. ευρώ) σε 

παρούσα αξία για μικρές επιχειρήσεις, ή 100 εκατ. HUF (~260 χιλ. ευρώ) σε παρούσα αξία 

για μεσαίες επιχειρήσεις συμμετέχουν επίσης στην ομάδα επενδύσεων με φορολογικά 

κίνητρα, αφού αποτελούν σημαντικό μέρος αυτού του είδους επενδύσεων. 

 

Συνεχίζοντας την έρευνα στον τομέα αυτό πρέπει να σημειώσουμε πως δεν υπάρχει 

ελάχιστη απαίτηση για τις νεοδημιουργηθείσες θέσεις εργασίας, αλλά η επενδύουσα 

οντότητα πρέπει να διατηρήσει τον μέσο όρο του αριθμού των εργαζομένων των τριών 

φορολογικών ετών πριν από την ημερομηνία έναρξης της επένδυσης για τέσσερα 

φορολογικά έτη μετά το πρώτο φορολογικό έτος κατά το οποίο χρησιμοποιείται το 

φορολογικό κίνητρο σε σχέση με τις περισσότερες από τις κατηγορίες επενδύσεων που 

αναφέρονται ανωτέρω (εκτός από τις επενδύσεις που σχετίζονται με την Ε&Α και τις 

επενδύσεις που πραγματοποιούνται σε ειδικές επενδυτικές ζώνες κ.λπ.). Οι εταιρείες έργων 

των κατασκευαστών ακινήτων μπορούν επίσης να επωφεληθούν από το φορολογικό 

κίνητρο ανάπτυξης, εφόσον πληρούνται ορισμένες προϋποθέσεις. 

Με βάση τις πρόσφατες αλλαγές της νομοθεσίας, οι αρχικές επενδύσεις που 

πραγματοποιούνται στην επαρχία Pest δικαιούνται επίσης να επωφεληθούν από το 

αναπτυξιακό φορολογικό κίνητρο. Ο εφαρμοστέος συντελεστής έντασης είναι 50% στην 

κομητεία της Πέστης (εκτός από τη Βουδαπέστη όπου είναι 0%), ενώ  λόγω των πρόσφατων 

αλλαγών στο κυβερνητικό διάταγμα σχετικά με τον χάρτη περιφερειακών ενισχύσεων, το 

ανώτατο όριο της διαθέσιμης έντασης κρατικής ενίσχυσης έχει  αυξηθεί σε 60% κατ' 

ανώτατο όριο στους νομούς Baranya, Borsod-Abaúj-Zemplén και Nógrád. Όσον αφορά τους 

κανόνες για την παγκόσμια ελάχιστη φορολογία, δεν μπορούμε να αποκλείσουμε ότι οι 

διατάξεις τους ενδέχεται να έχουν (ακόμη και σημαντικό) αντίκτυπο στη μελλοντική 

αξιοποίηση των αναπτυξιακών φορολογικών κινήτρων.Συνεπώς, συνιστάται ιδιαίτερα η 

συνεχής παρακολούθηση της τρέχουσας εξέλιξης των αντίστοιχων κανόνων και, μετά την 

αποσαφήνισή τους, η επανεξέταση των επιπτώσεών τους στα φορολογικά κίνητρα που 

χρησιμοποιούνται επί του παρόντος και στα φορολογικά κίνητρα σε σχέση με τρέχουσες 

και προγραμματισμένες επενδύσεις. 

 

Μη περιφερειακές ενισχύσεις από τα ουγγρικά ταμεία:  
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Εκτός από τα όσα έχουν παρατηρηθεί παραπάνω πρέπει να αναφέρουμε πως η κυβέρνηση 

στοχεύει να ενθαρρύνει τις μεταποιητικές επιχειρήσεις για να επενδύσουν στην παραγωγή 

ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές.Συγκεκεριμένα,η επιδότηση VIP είναι διαθέσιμη για 

επενδύσεις σε νέα παραγωγική δυναμικότητα που συνοδεύονται από επένδυση στην 

παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, εάν η τελευταία είναι κάτω από το 50% του 

συνολικού κόστους της επένδυσης. Το ελάχιστο όριο του συνολικού επενδυτικού κόστους 

κυμαίνεται μεταξύ 3-10 εκατ. ευρώ ανάλογα με την τοποθεσία. Η µέγιστη ένταση ενίσχυσης 

για το τµήµα της επένδυσης σε ανανεώσιµες πηγές ενέργειας είναι 45% σε όλη την 

Ουγγαρία, εκτός από τη Βουδαπέστη όπου είναι 30%.Γενικά,το μέγιστο ποσό ενίσχυσης για 

το επενδυτικό τμήμα των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας είναι 15 εκατ. Ευρώ, αφού πως 

αυτές οι ενισχύσεις για επενδύσεις  επιταχύνουν τη μετάβαση σε καθαρή μηδενική 

οικονομία. 

Φυσικά, λόγω των πρόσφατων αλλαγών στους κανόνες της ΕΕ για τις κρατικές ενισχύσεις, 

μπορούν να χορηγηθούν επιδοτήσεις για επενδύσεις σε στρατηγικούς τομείς που 

αποσκοπούν στην επιτάχυνση της μετάβασης σε καθαρή μηδενική οικονομία, όπως πρώτον 

η παραγωγή στρατηγικού εξοπλισμού που διευκολύνει την εξάπλωση των τεχνολογιών 

ανανεώσιμων πηγών ενέργειας και δέσμευσης διοξειδίου του άνθρακα (π.χ. μπαταρίες, 

ηλιακά πάνελ, ανεμογεννήτριες, αντλίες θερμότητας, ηλεκτρολύτες και εξοπλισμός για 

χρήση και αποθήκευση δέσμευσης διοξειδίου του άνθρακα).Δεύτερον, η παραγωγή 

βασικών εξαρτημάτων που έχουν σχεδιαστεί και χρησιμοποιούνται κυρίως ως άμεσες 

εισροές για την παραγωγή του εξοπλισμού που ορίζεται στο προηγούμενο σημείο και 

τρίτον η  παραγωγή ή ανάκτηση σχετικών κρίσιμων πρώτων υλών που είναι απαραίτητες 

για την παραγωγή του εξοπλισμού και των βασικών εξαρτημάτων που ορίζονται  και αυτά 

στα προηγούμενα σημεία. 

 

Συμπληρωματικά, η επιδότηση είναι διαθέσιμη σε όλη την Ουγγαρία, με  μέγιστο ποσοστό 

ενίσχυσης  να εμφανίζεται στη Βουδαπέστη με ποσοστό  15% και 35% εκτός Βουδαπέστης. 

Η δυνατότητα παροχής τέτοιων κινήτρων για τη μετάβαση προς μια καθαρή μηδενική 

οικονομία είναι διαθέσιμη τόσο στο καθεστώς χρηματικών επιδοτήσεων VIP όσο και στο 

καθεστώς φορολογικών κινήτρων ανάπτυξης. 

Φορολογικά κίνητρα για επενδυτικά σχέδια ενεργειακής απόδοσης:  

Επενδύσεις (συμπεριλαμβανομένης της ανακαίνισης/εκσυγχρονισμού) με στόχο την 

ενεργειακή απόδοση μπορούν να τύχουν φορολογικών κινήτρων για σκοπούς CIT και για 

σκοπούς φόρου εισοδήματος των προμηθευτών ενέργειας. Το διαθέσιμο φορολογικό 

κίνητρο εξαρτάται από την τοποθεσία της επένδυσης και ανέρχεται έως και στο 45% των 

επιλέξιμων δαπανών (αλλά όχι περισσότερο από το ισόποσο των HUF που αντιστοιχεί σε 15 

εκατ. ευρώ σε παρούσα αξία) και μπορεί να χρησιμοποιηθεί πρώτα κατά το φορολογικό 

έτος κατά το οποίο τίθεται σε λειτουργία η επένδυση και κατά τα επόμενα πέντε 

φορολογικά έτη.Παρατηρείται πως το έργο πρέπει να λειτουργεί για τουλάχιστον πέντε έτη 

(υποχρεωτική περίοδος λειτουργίας), ενώ τα έργα καθίστανται επιλέξιμα για το φορολογικό 

κίνητρο μέσω πιστοποιητικών που εκδίδονται από πιστοποιημένους ενεργειακούς ελεγκτές 

ή οργανισμούς ελέγχου. Σε αντίθεση με το αναπτυξιακό φορολογικό κίνητρο, το 
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φορολογικό κίνητρο για την ενεργειακή απόδοση είναι διαθέσιμο και για επενδύσεις που 

πραγματοποιούνται στο δήμο της Βουδαπέστης, με ποσοστό έντασης 30%. 

Πάντως είναι σίγουρο πως οι  κανόνες του Παγκόσμιου Ελάχιστου Φόρου που πρόκειται να 

εισαχθούν σύντομα θα επηρεάσουν τα φορολογικά κίνητρα ενεργειακής απόδοσης με τον 

ίδιο τρόπο όπως και τα φορολογικά κίνητρα ανάπτυξης, επομένως συνιστάται προσεκτικός 

σχεδιασμός και συνεχής παρακολούθηση των κανονιστικών αλλαγών προκειμένου να 

συμπεράνουμε κατά πόσο κερδοφόρα είναι η συγκεκριμένη κίνηση για την χώρα. Η 

"επιδότηση Ε&Α VIP" μπορεί να ληφθεί - βάσει μεμονωμένων κυβερνητικών αποφάσεων - 

για έργα Ε&Α που διαρκούν τουλάχιστον ένα και το πολύ τρία έτη, με ελάχιστο επιλέξιμο 

κόστος 1 εκατ. ευρώ. Η ένταση της ενίσχυσης ανέρχεται στο 25% των επιλέξιμων δαπανών 

και η μέγιστη διαθέσιμη επιδότηση είναι 15 εκατ. ευρώ. Πρέπει να δημιουργηθούν  ωστόσο 

τουλάχιστον 10 νέες θέσεις εργασίας που σχετίζονται με την Ε&Α (το 50% των νέων θέσεων 

εργασίας που δημιουργούνται πρέπει να είναι εργαζόμενοι με τριτοβάθμια εκπαίδευση). 

Υπό ορισμένες προϋποθέσεις, οι μεσαίες επιχειρήσεις, με προσωπικό τουλάχιστον 100 

ατόμων (λαμβανομένου υπόψη και του προσωπικού του άμεσου ιδιοκτήτη τους), είναι 

επίσης επιλέξιμες για επιδότηση Ε&Α VIP. Επιπλέον, ανάλογα με τον διαθέσιμο 

προϋπολογισμό, ενδέχεται να υπάρξουν προσκλήσεις υποβολής προσφορών για την 

επιδότηση έργων Ε&Α από τα κονδύλια του Εθνικού Ταμείου Ε&Α&I. 

Μια επιδότηση κατάρτισης "VIP" είναι διαθέσιμη - βάσει μεμονωμένων κυβερνητικών 

αποφάσεων - για επενδυτές που ιδρύουν ή επεκτείνουν ένα κέντρο κοινών υπηρεσιών 

(SSC) ή υλοποιούν μια επένδυση σε περιουσιακά στοιχεία ύψους τουλάχιστον 5 

εκατομμυρίων ευρώ. Ένας επενδυτής που ιδρύει ή επεκτείνει ένα SSC πρέπει είτε να 

δημιουργήσει τουλάχιστον 25 νέες θέσεις εργασίας και να διατηρήσει τη βάση και το νέο 

προσωπικό για 18 μήνες μετά την ολοκλήρωση του σχεδίου κατάρτισης ή του σχεδίου SSC 

(όποιο από τα δύο ολοκληρωθεί αργότερα, εάν δεν χρησιμοποιεί περιφερειακή ενίσχυση 

με τη μορφή χρηματικής επιδότησης VIP), ή εάν χρησιμοποιεί περιφερειακή χρηματική 

επιδότηση VIP, τότε ο επενδυτής πρέπει να διατηρήσει - για τους προαναφερθέντες 18 

μήνες - το προσωπικό που έχει αναλάβει στην περιφερειακή χρηματική επιδότηση VIP. Εάν 

η επένδυση βασίζεται σε περιουσιακά στοιχεία, ο επενδυτής πρέπει να διατηρήσει τον 

βασικό αριθμό προσωπικού για 18 μήνες μετά την ολοκλήρωση του σχεδίου κατάρτισης ή 

του επενδυτικού σχεδίου που βασίζεται σε περιουσιακά στοιχεία (όποιο από τα δύο 

ολοκληρωθεί αργότερα). 

 

Συμπερασματικά, η διάρκεια του σχεδίου κατάρτισης μπορεί να είναι έως και δύο έτη. Κατά 

τη διάρκεια αυτής της περιόδου οι εργαζόμενοι μπορούν να λάβουν τόσο εσωτερική όσο 

και εξωτερική κατάρτιση,ενώ η  διαθέσιμη επιδότηση για ένα σχέδιο κατάρτισης ανέρχεται 

κατ' ανώτατο όριο σε 2 εκατομμύρια ευρώ.Ωστόσο το διαθέσιμο ποσό εξαρτάται επίσης 

από τον αριθμό των συμμετεχόντων στο σχέδιο κατάρτισης και από το κόστος των 

εκπαιδεύσεων, καθώς το ανώτατο ποσό επιδότησης περιορίζεται σε 5.000 ευρώ ανά 

συμμετέχοντα και δεν μπορεί να υπερβαίνει το 50% των επιλέξιμων δαπανών. Ο αριθμός 

των συμμετεχόντων στην κατάρτιση μπορεί να είναι κατ' ανώτατο όριο ο συνδυασμένος 

αριθμός του διατηρούμενου και του νεοδημιουργούμενου προσωπικού. Ο Δωρητής 
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λαμβάνει υπόψη διάφορους παράγοντες κατά την προσφορά επιδότησης, όπως για 

παράδειγμα τον συγκεκριμένο κλάδο και το μέγεθος της επιχείρησης, το βασικό αριθμό 

προσωπικού και, στην περίπτωση μιας ΕΑΕ, το νέο αριθμό προσωπικού.Τελος, ο όγκος της 

επένδυσης και ο τόπος εγκατάστασης, ο στόχος του σχεδίου κατάρτισης και το εύρος των 

εκπαιδεύσεων εννοείται ότι είναι χωρίς αμφιβολία εξίσου σημαντικά για το εγχείρημα 

αυτό. 

  

Διαθέσιμη επιδότηση από τα ταμεία της ΕΕ:  

Κλείνοντας, από τα Ταμεία της ΕΕ κατά την περίοδο 2021-2027 οι επενδύσεις της χώρας 

είναι σίγουρο πως θα πολλαπλασιαστούν, αφού η χρηματοδότηση είναι αναγκαίο και 

άκρως ελαφρυντικό εργαλείο για τις επενδύσεις της χώρας.Συγκεκριμένα,οι πρώτες νέες 

προσκλήσεις υποβολής προσφορών άνοιξαν ήδη το 2021. Οι διαγωνισμοί θα 

αντικατοπτρίζουν τη σημασία της υποστήριξης διαφόρων στόχων (π.χ. δραστηριότητες 

Ε&Α, ψηφιοποίηση, περιβαλλοντικές επενδύσεις κ.λπ.) και την εστίαση στις μικρομεσαίες 

επιχειρήσεις. Οι όροι υποβολής αιτήσεων για τους διαγωνισμούς της ΕΕ, το 

χρονοδιάγραμμα και το συνολικό ποσό της διαθέσιμης επιδότησης εννοείται ότι  

διαφέρουν από διαγωνισμό σε διαγωνισμό αλλά η αποτελεσματικότητα τους είναι σίγουρα 

πέρα πάσης αμφιβολίας πως θα ενισχύσουν περαιτέρω την ανταγωνιστικότητα της 

Ουγγαρίας στο Ευρωπαϊκό και περιφερειακό επίπεδο. 

 


